
АБОНЕМЕНТЪ: <
за година 50 лева. < 

предплатени на 
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— tai рмоош в да да [8 кіпвашатъ дд ведактем свещ. 1. ІІІШШП-Іуит. Ш
ЗЕ ОБЯВЛЕНИЯ 

се плаща по 1 левъ 
на кв. см.

БРОЯ 1 левъ.

1ФОТО ЛЮБИТЕЛИ!
Всички фотоматериали и химикали „AGFA*4 при 

„ЦяревецѴ* о. о. Но
0, Подъ хотелъ „БЪЛГАРИЯ“ срещу ДВОРЕЦА.
Пј СОФИЯ — ЛЕВСКИ 1.
а;

1 В Н И М А Н И Е!
Г. Г. учителитѣ отъ всички училища!

4СВИОПРН,Ж₽ЕВЕДБ‘!О.О.Д-В0
СОФИЯ — Левски 1 срещу ДВОРЕЦА 

подъ хотелъ „БЪЛГАРИЯ“
и. ще намѣрите на складъ всички видове учйлйщни
4/ пособия и помагала за всички отрасли на 

науката отъ прочутата Германска фирма 
Koehler & Volckmar — Laipzig.

I СПОРТИСТИ!
а Очаквайте въ най-скоро време мотоциклетитѣ 
ы О. К. W. най-реномираната свѣтовна марка, 
0J сензацията на рекордитѣ въ Европейския 

континентъ. 4, 8 и 14 конски сили.

■ при „Царевец ь“ 0.0. Д-во
? СОФИЯ.
М подъ хотелъ БЪЛГАРИЯ Левеки 1 срещу ДВОРЕЦА.
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' Хрнтишзодівеп м вдтн.
10'
пй По своето предназначение за 
іН< младежьта 4 декемврий е единъ 
иі отъ многото хубави дни презъ 
!,! годината. Защото нѣма нищо 
ао по-хубаво за една младежь отъ 
2? това да бжде възпитана въ иде- 

итѣ и идеалитѣ на Исусовото 
Г5 учение. Нѣма нищо по-хубаво 
еЕ и за единъ народъ, който мо­

же да се гордѣе съ своята мла- 
.егдежь, да вѣрва въ нейнитѣ 

fl-

християнски добродетели и да 
възлага надеждчтѣ си на ней- 
нитѣ голѣми нравствени сили. 

111 Обаче предназначението на 
тоя день не се цени отъ всички. 

ДО Мнозина сж противници на 
ж-идеята и дейностьта за христи­
янизирането на младежьта. Ра- 
'бгзнитѣ хора изхождатъ отъ раз­
буни гледища. Общото е това, 
гче противницитѣ не разбиратъ, 

(а.какво значи да се християни- 
> -зира младежьта. Тѣ смѣтатъ, 
<че съ християнизирането мла­

дежьта се връща назадъ къмъ 
генедостатъцитѣ на срѣдновѣко- 
^вието, че тя се изпълва съ пред­

разсъдъци и суевѣрия, откло- 
ге.нява се нейното внимание отъ 
гпп “Ътъ на неп°срѣдствената 
г-деиствителность, отбиватъ се 
ц/рижитѣ й отъ практичното, 

Делесъобразното и постижи­
мото, че тя става негодна за 

адачитѣ на всѣкидневната дей­
ствителности

^аИСТина’ християнското уче- 
е Религиозно и, като та- 

ки«пВа’-ВЪНегоима молитви, мал- 
«еХп ,аИНСТВеностьи мистичность. 
3*НР Сиянскиятъ възпитаникъ 
2(!воЕлО>Ке И не бива да се ос'

Ждава отъ това. То е ну- 
r BDpnnHa чов^шката душа, като 
г Редразположение и подбуда 

$вотх°иИСШЪ нравственъ жи- 
₽ ₽• по християнството е по­

вече социално учение. При то­
ва, то е вѣчно съвременно.

Въ неговата основа лежатъ 
принципитѣ на любовьта и све- 
тостьта.

Принципътъ на любовьта пра­
ви човѣкътъ едно истинско со­
циално существо. Ржководенъ 
отъ тоя принципъ, човѣкъ це­
ни и уважава всички хора. 
Стреми се съ всички сили да 
имъ бжде полезенъ, да ги ос­
вободи отъ зло и да имъ нап­
рави добро. Създава и подър­
жа всички институти и учреж­
дения, които иматъ предъ видъ 
благото на човѣка Твори вси­
чки ония условия, които сж 
необходими за правилното и 
всестранно развитие на лич- 
ностьта. Тя кара любящиятъ 
да работи надъ себе си уси­
лено, защото го докарва до 
съзнанието, че човѣшката лич­
ность е толкова по-добра и по- 
полезна, колкото по-пълно и 
по-всестранно е развита тя.

Принципътъ на светостьта не 
е тайнственость. Християнската 
светость е нравствено състоя­
ние, при което човѣкъ никога 
не мисли зло и никога не но­
си въ сърдцето си зли чувства 
и настроения.

Любовьта и светостьта сж 
творческитѣ сили въ сърцето 
на всѣки човѣкъ. Тѣ сж вѣч­
на необходимость за човѣшко- 
то общество.

Човѣчеството е имало и има 
велики синове. Тѣхнитѣ мисли 
и дѣла сж свѣтѣли, сега свѣ­
тятъ и вѣчно ще свѣтятъ ка­
то ярки звезди въ тъмна нощь. 
Но тия синове сж творили съ 
любовь и светость.

Съ любовь и светость на- 
шитѣ дѣди и прадѣди създа­

доха и оформиха нашето пле­
ме като народъ и по-късно 
като държава. Създадоха мно­
го свѣтли страници въ книга­
та на нашето минало.

Нови и още по-свѣтли стра­
ници могатъ да напишатъ на- 
шитѣ младежи, ако ние успѣ­
емъ да ги християнизираме.

Ето защо вие, родители, све­
щеници, учители и обществе­
ници, възпитайте младежьта 
въ любовь и светость. Хрис­
тиянизирайте я. Работете надъ 
нея на 4 декемврий и всѣки 
другъ день въ годината. На­

іи йѣкоа m да о щві, ни вда!“
Тъй е казалъ Исусъ близо 

преди 2000 г. на слушателитѣ 
си, когато имъ разказвалъ 
притчата за сѣяча.

Днесъ, когато мислиме, че 
сме много напреднали; когато 
сме съ убеждението, че сме 
поумнѣли; когато сме съ вѣ- 
рата, че изпълняваме нашиятъ 
общественъ дългъ — едновре­
менно сме предъ факги, които 
очудватъ ума, разколебаватъ 
убеждението, наскарбяватъ 
сърцето.

Думата е за разкопанитѣ ни 
народни паметници въ Плиска, 
Мадара и Приславъ, които, 
благодарение на класическата 
ни нехайность и образованото 
ни невежество, сме оставили 
на доунищожаване отъ неми- 
лостивитѣ бури, дъждове и 
снѣгове! . . .

Но нещастието е стократно 
по-страшнс, когато види чо­
вѣкъ събрани ценносгитѣ на 
единъ народъ, създадени отъ 
преди 1000 години, въ нѣкое 
леко и кибритено помѣщение, 
което въ единъ мигъ би се 
обърнало на пепелище, заедно 
съ вѣковното съкровище! . . .

Въпросътъ е за удобно му­
зейно помѣщение въ Преславъ.

Пишещиятъ тия редове и 
другъ пжть е писалъ по тоя 
въпросъ, и много пжти е уст- 
и писменно напомнювалъ на 
отговорни лица за тая въпию- 
ща нужда, но, за съжаление, 
всичко е било напраздно. Нѣ- 
що по-вече, той е получавалъ 
обиди и оскърбления отъ тамъ, 
отъ кждето не ги еочаквалъ!...

Обаче има работи въ живо­
та, които трѣбва да станатъ 
да се осжществятъ, мимо всѣ- 
какви обиди, прѣчки и пр. Та­
ка е съ наложителната нужда, 
даа построй музейяо 
помещение въ nssec- 
Лавъ, което едничко би га­
рантирало преславскитѣ памет­
ници, не, но Преслав, „съкро­
вище“, както лани се бѣ изка- 
залъ Негово Високопреосве­
щенство Варно - Преславския 
Митрополитъ Г. Г. Симеонъ, 
когато бѣше посетилъ разкоп- 
китѣ и видѣлъ изкопанитѣ ма­
териали отъ „свѣтлия и зна­
тенъ храмъ“на Симеона Велики.

Решение за постройка на 
такъвъ музей е взето още въ 
заседанието на сдружение 
„Българска старина“ въ Прес­
лавъ презъ 1926 г., дето подъ 
председателството на ежщиятъ 
Нрхиерей и по предложението 
на проф. В. Н. Златарски се 
реши, да се моли Министерст­
вото на народното просвѣще- 
ние, да отпусне една сума отъ 
2,000,000 лева за цельта. 

правете я да цени и да обик­
не човѣшкото въ всѣки човѣкъ.

Да обикне България и ней­
ния народъ. Да имъ служи съ 
всичкото си сърдце и съ го- 
лѣма преданость. Всѣкога и 
всѣкжде да мисли само доб­
рото. Да се изпълни съ бор­
чески духъ срещу всѣка гнило- 
та, която разяжда българския 
общественъ и народенъ орга- 
низъмъ и срещу всѣка отрова, 
която убива народната душа.

Да я направимъ вѣренъ 
стражъ и творецъ на по-чес- 
тити народни еждбини.

Въ това заседание се предста­
вляваха: Св. Синодъ, Народ- 
ниятъ музей, Лрх. институтъ, 
Мин. на нар. просвѣщение, 
Шуменското, Софийското, 
Преславското, Старозагорско­
то, Пловдивското, Разградско­
то, Варненското и Мадарското 
археологически дружества, ос- 
венъ другитѣ официални лица.

И днесъ, за да напиша гор- 
нитѣ редове, ми даде поводъ 
ценната статия на проф. Ал. 
Балабановъ въ в. „Зора“ бр. 
2820 отъ т. г. подъ заглавие 
„Надеждно минало“, въ която 
той, заедно съ възсторжната 
си преценка на виденитѣ па­
метници въ казаниятъ музей, 
говори следното за него: „Но 
да се държатъ въ такава не­
сигурна кжща, вече съ издутъ 
дъсченъ търбухъ таванъ, подъ 
одаитѣ и подъ ламариненитѣ 
печки на многопосещаваното 
общинско управление такива 
работи! И едни прозорци! Съ 
уста да ги духнешъ, ще се раз- 
творятъ и ще викатъ:

„Взимайте! Тука има скжпи 
дарове. Тука е сърдцето на 
българското минало и на на­
деждата на България. Това, 
което е тука, нѣма го никжде 
никога, то е само едно и един­
ственно на свѣта съкровище 
за българското минало! . . . .

0, не така, а въ желѣзна сгра­
ди, пздъ стоманени покриви, ме­
жду стени отъ най твьрдия ви­
тошки гранитъ, заобиколени съ 
бодливи телени мрѣжи, съ вълчи 
ями — така бихъ скаталъ азъ 
това единствено наше съкровище 
— единствено отъ Сулина до 
Шаръ — и отъ Бѣло море до 
Черно“. . .

Тъй говори почтениятъ про- 
фесоръ за най-слабото здание 
въ България, пазеще въ себе 
си най-скжпитѣ творби на дѣ- 
дитѣ ни. За неговитѣ недоста- 
тъци^има още^да се каже. . . .

И следъ есичко по-рано и 
сега казано по тоя въпросъ, 
не ще ли почувствуват ь срамъ 
и грѣхъ предъ гражданството, 
гризене на съвесть и болка на 
сърдцето ония, отъ които за­
виси осигуряването на това 
„съкровище“ за поколѣнията? 
Какво би оправдало нехайст­
вото имъ, което би било рав­
носилно съ престжпление? 
Какъ бихме се оправдали 
предъ скжпата, свѣтла и ви- 
сокославна паметь на дѣдитѣ 
си, ако тия имъ ценности из- 
чезнѣха по наша вина? — „Ако 
нѣкой има уши да слуша, нека 
слуша\“

Hop. С. Господиновъ. 
Училищемъ инспекторъ. 

яг За църквитѣ -чч 
ИЙВДіі-ршдоа шг а „ on-. 

— отъ 100 листа—

Квйтаициаива шга „
— отъ 50 листа — 

при Книгоиздателството 
„СПЕСЪ ПОПОВЪ“ — Шуменъ.

D-r Klug

Раіумна а неразумна 
іоброіа.

Доказано, добротата е едно 
изкуство. Добродушенъ да бж- 
дешь, особено за хора, които 
по рождение сж добри, е мно­
го лесно. Но добродушенъ и 
разумно добъръ да бждешъ 
сж две различни нѣща. До- 
бриятъ по природа, рано или 
късно, ще стане жертва на 
своята доброта. Той има сърд­
це — сърдце твърде много ме­
ко, но нѣма зорко око, нито 
прозорливъ умъ. Добротата 
трѣбва да бжде просвѣтена и 
разумна, защото само тогава 
тя е трайна и истинска. Нера­
зумната доброта докарва по- 
нѣкога вреда, както на самия 
човѣкъ, като го прави недо­
вѣрчивъ, боязливъ, песимистъ, 
защото той своята доброта не 
може да използва — или пъкъ, 
което е много по трагично, пра­
ви околнитѣ непосрѣдствено 
или посрѣдствено вредни. 
Човѣкъ може само тогава да 
направи нѣщо добро предъ 
Бога или предъ съвестьта си, 
ако не само сърдечно е до­
бъръ, “да мисли“ добро, но и 
въ действителность съ воля 
върши добро.

Нека прочее, да намѣримъ 
въ какво се състои разумната 
и въ какво, неразумната доб­
рота.

£?©разу£5иата доброта 
милѣе за ранитѣ, отъ кои- 
то болниятъ самъ още нѣма 
понятие. Тукъ се говори, раз­
бира се, за рани на душата. 
Има доста хора, които въпрѣ- 
ки своитѣ дълбоки рани, да­
лекъ още не чувстватъ КОЛ­
КО тежко сж ранени. Човѣкъ 
трѣбва до такива хора много 
близко да стой, за да сложи 
ржцетѣ си на тѣхнитѣ гнойни 
душевни рани Това е длъженъ 
да направи свещеникътъ надъ 
грѣшника, родителитѣ надъ 
децата, началникътъ надъ под- 
чиненитѣ си, като по такъвъ 
начинъ ги предпазятъ отъ опа- 
стностьта, която още не се е 
почувствувала, както и отъ 
ранитѣ на тайния гноенъ ци­
рей, който заплашва болната 
имъ душа. Но такъвъ предви- 
дливецъ, който слага ржцетѣ 
на ранитѣ, е длъженъ непре, 
менно да помогне. Тежко му- 
ако не подигне на крака ра­
нения! Често пжти болниятъ, 
длъжникътъ или грѣшникътъ 
СЭМЪ не чувствува колко дъл­
боко смъртоносната отрова ле­
жи в душата му и, подпомог- 
натъ, той ще се изправи въ 
повечето случаи, но ще гледа 
на своитѣ помощници, като на 
свои най-голѣми врагове. То­
ва, наистина, е жалко, но трѣб­
ва ли човѣкъ, въпрѣки него 
да мълчи и бездействува? Не



трѣбва ли човѣкъ да помогне, 
дори и тогава, когато не е 
длъженъ?

Доста трудно е едно даЗ или 
К©!дасе каже, тъй като “всѣ­
ки“ и на „всѣки“ неможе не- 
посрѣдствено да се налѣе мас­
ло и вино въ раната му. Да 
се въздействува на добротата 
на единъ човѣкъ сж необхо- 
дими предпазливость, преду­
преждение и съвети. Но прия- 
тельтъ, . надрасналъ приятеля 
си, приятелката, издигната надъ 
приятелката си, сж длъжни да 
помогнатъ, макаръ че това е 
мжчно и съпроводено съ мно­
го тактъ,g деликатность и ли- 
ченъ примѣръ. Всичко това, 
обаче, трѣбва да става на вре­
ме; на врѣме трѣбва да се въ­
веде добриятъ ангелъ въ до­
бродушния, но изпадналъ 
човѣкъ!

Оставете ни, прочее, да по­
говоримъ още за неразумната 
доброта.

доброта мо­
жемъ да имаме сжщо и тогава 
когато нуждающиятъ се, въ 
случай на държавна или тѣ- 
лесна нужда, е свързанъ съ 
чувството на благодарность 
къмъ своя помощникъ. Чувст­
вата на благодарность съ добри 
но любовното чувство, любовь- 
та, която помощникътъ жерт­
ва, не трѣбва да се иска об­
ратно. Това докарва беда. То­
ва не се позволява, защото не 
е справедливо и законно предъ 
Бога, предъ съвестьта и предъ 
свѣта. То засѣга санкционира­
ния съюзъ на любовьта.

Доброта, която не действува 
разумно, а се води само отъ 
чувствата, е сжщо една мера- 
Зумма доброта. Тя причинява 
въ известни случаи трагедии, 
въ чиято долина на сълзитѣ и 
ние се движимъ, само че не 
като небесни ангели, а като 
хора съ плътъ и кръвь, съ 
всичкитѣ слабости на плътьта 
и крьвьта. Затова ние трѣбва 
или да правъзможемъ чувства­
та или напълно да имъ се под­
чинимъ — тукъ, обаче, имаме 
най често разочаровано сърдце 
и разбита съвесть. Мечтател- 
нитѣ свѣтове потъватъ, оста- 
ватъ само развалини, които 
нѣматъ нуждната сила да се 
справятъ съ вълшебствата, 
одитѣ и празнотата на всѣки- 
дневния животъ. О! вие човѣ- 
ци, които взаимно сте си пода­
ли ржцетѣ, за да си помагате 
единъ другъ, сплетете рж« 
цетЪ си още гго силно, но 
не съ цената на горчивината, 
която рано или късно трѣбва 
да плащате, а съ цената на 
мира, при който ващитѣ голи и 
блестящи души трѣбва да се 
съюзятъ въ едно вѣчно щас­
тие.

Неразумната доброта, ако 
може да се каже, е като бу-

рята, която презъ оградата 
троши въ градината. Нѣкой : 
мислятъ, че трЬФва да се 
помогне и съ цената на пре- І 
вивка или пречупване. Жалко 
наистина, че въ живота има 
доста ситуации, кЖдето човѣкъ 
трѣбва да осжди и поправи 
дори и съ цената на превива- 
не и пречупване. Всѣки слу­
чай, съ огънь и буря не трѣб­
ва да се помага. Огъньтъ уни­
щожава, бурята не изправя. 
Тамъ, обаче, кждето човѣкъ 
не МСзЖа да помогне, макаръ 
да е опиталъ всички разумни 
и добри пжтища, то той пакъ 
не трѣбва да спира. Ако бла­
горазумната човѣшка доброта 
не може да помогне, тогава 
той ще помогне съ Божията 
благодать. За нея трѣбва да 
се молимъ! Това може всѣки, 
стига да иска да помогне.

Най-после небето щурмува 
и изгони първия чавѣкъ, кой-

то много отдавна 6Ѣ спокойно 
■ спечелилъ спасението и който 

би се наредилъ много по-доб- 
І ре отколкото сега—благодаре- 
■ ние на тая имено

доброта. Тая жалка и низко 
звучаща дума провали цѣлото 
човѣчесгво.

Какво нѣщо е пъкъ . 
Земната доброта? Тя е едно | 
изображение на добрия Богъ. । 
Божията доброта, къмъ коята ■ 
трѣбва да се стремимъ, е тол- • 
кова съвършена и чиста, тол- ■ 
кава богата и голѣма, толкова 
силна и великодушна, толкова 
света —че ние не можемъ да 
кажемъ нищо за «1©Я, освенъ 
думитѣ на Христа: 
съвършени, както е съ- 
вършань вашиятъ небе­
сенъ Отві&ъ.“
Отъ немски: Ек. Д-ръ Панайо­

това.
Ески Джумая.

Илия Краевъ.

Hfym I квижнийата па ю огаоОождениетв.
(Приносъ къмъ историята на града.)

Като се ровѣхъ изъ старитѣ 
книги, азъ неволно пакъ съ 
трепетъ се вгледахъ въ нѣкой 
страници, дето сж отпечатани 
имена на родолюбиви спомоще- 
ствуватели. Спомнихъ си, че 
още като дете се спирахъ съ 
почуда и съ радость надъ та­
кива имена въ старопечатнитѣ 
ни книги: очудваше ме жаж­
дата на тия хора за знания въ 
онияоще тъмни времена ирад- 
вахъ се на ревностьта имъ да 
подпомагатъ разцвѣта на кни­
жнината ни. Съ особена ра­
дость търсѣхъ имената на спо- 
моществували отъ родния ми 
градъ Ловечъ, четѣхъ ги и тър­
сѣхъ измежду тѣхъ имената 
на останали още живи (презъ 
деветдесеттѣ години на ми­
налия вѣкъ) или имена на спо- 
мощници отъ познати родове. 
И благоговѣехъ предъ тѣхъ за­
щото всички, които сж вър­
шили това по онуй робско вре­
ме,— всички, които сж жерт­
ву вали тогава нѣщо за бъл­
гарската книга, сж раздирали 
тъмитѣ надъ родната земя, за 
да грѣйне надъ нея съзнание, 
свобода и доб ючестина.

Вѣрвамъ, че и Шуменската 
младежь — въ днитѣ на петде­
сетгодишнината отъ освобо­
ждението— съ радость би уз­
нала какво е било въ епоха­
та до 1878 г. участието на род­
ния й градъ въ това дѣло, — 
въ създаването на родната 
книжнина и подпомагане раз­
цвѣта й. Затова й поднасямъ 
тия редове. Отъ дѣлото наде- 
дитѣ и бащитѣ си тая младежь 
ще почерпи великата поука да 
служи на рода ни сжщо

i тъй ревностно съ свѣтлината 
I и на книжовното слово. Че 
I надъ роднитѣ ни огнища пакъ 

припаднаха тъми. Вѣковни вра- 
, зи сж готови да загасятъ слън- 
< цето надъ родната ни земя. А 
! надеждата за бждещето ни и 
‘ силата ни е въ младежьта. . .

* *
При пръвъ погледъ би се 

сторило на човѣка, че до ос­
вобождението ни нашата кни­
жнина се развивала твърде 
бавно. Наистина. Отъ 1806 г.,
когато била отпечатана за
пръвъ пжть българска книга 
— Недѣлникътъ на Софрония 
(кн. „Кириакодромионъ“, поз­
ната и до днесъ подъ името 
„Софронието“) до 1877 г. би­
ли отпечатани едвамъ само 
1645 книги (въЯтоя брой вли- 
затъ и вторитѣ, третитѣ, дори 
и четвъртитѣ издания на нѣ­
кой). Ето поредомъ за нѣкол- 
ко години по колко книги би­
ли отпечатани: 1806 г. — 2; 1814 
г. (едвамъ следъ 8 години) — 
2, 1816 — 1, 1817 — 2, 1818—1, 
1819 — 1, 1821 — 1. 1824 — 1, 
1825 — 3, 1826 — 1, 1827 — 1 
1828 — 2, 1833. (следъ петь го­
дини)— 4, 1834 — 3, 1835. (тая 
година съвпада съ книжовна­
та дейность на Неофита Воз­
вели) — 14 книги. Оттогава до 
1843 г., презъ която били от­
печатани 16 книги, работата 
малко по малко се разраства­
ла. До това време били отпе­
чатани всичко 89 книги. Следъ 
това за 34 години (отъ 1843 г. 
до 1877 г:) били отпечатани 
още 1556 книги (срѣдно по 46 
книги на година). И все пакъ 
това е било твърде много. Да,

стига да смислимъ, че книж­
нината ни се наченала, когато 
още ме сме имали нито свое 
училище, нито своя църква, 
нито своя управа, и че наи- 
много сили народътъ и вода 
читѣ му влагали именно въ 
борбитѣ за училище, църква 
и свободенъ политически жи­
вотъ. При такива условия мал­
ко сили оставали за книжовно 
творчество, макаръ и то да би­
ло могжщо орждие за подига- 
не духа за борба у българина. 
За да подкрепя мисъльта си, 
ще посоча, че презъ 1872 г.. 
когато била увѣнчана съ ус­
пѣхъ борбата за свободна бъл­
гарска народна черква, ще ре­
че, когато били освободени
доста отъ силитѣ, вложени въ
тая борба, — били отпечатани 
104 книги. Скоро обаче сили­
тѣ постепенно се увлѣкли въ 
политическата борба, затова 
въ 1873 г. били отпечатани 90 
книги, въ 1874 — 82, въ 1875 
— 82, въ 1876— само 29, а въ 
1877 г. едвамъ 13 книги.

Въ книжнината ни отъ оно­
ва време обаче има нѣщо дру­
го, което е неизмѣримо по цен­
но отъ нощожното нагледъ 
количество, — нѣщо, въ което 
сж се крили нейното обаяние 
и сила. Разгърнете нашитѣ 
„старопечатни“ книги. Въ тѣхъ 
има нѣщо, което възбужда въ 
душата ни умиление за твор- 
цитѣ имъ. Вие ще го долови­
те: то е религиозното благо- 
говѣние на тия творци предъ 
просвѣтата на народа, съзна­
нието, че еднакво и тия, кои­
то се трудятъ да създаватъ 
българската книга, и ония, 
които спомагатъ разпростра­
нението й, — всички тѣ изпъл- 
няватъ единъсветъ дългъ къмъ 
народа. Съ какво смирение 
говорятъ за себе си ратницитѣ 
на това дѣло и съ каква въз­
торжена благодарность — за
спомоществувателитѣ, за
ония, които ги подпомогнали: 
тѣ отпечатвали въ книгата си 
имената имъ. Голѣма ще бжде 
тѣхната награда на небето. 
(Съ това мото сж отпечатани 
имената на спомоществувате-
литѣ въ 
(1844. г.):

„ Александрията “ 
Радуйтеся и весе-

литеся, яко мзда ваша многа 
на небесѣхъ“. (Еванг. отъ Ма­
тея, гл. 5. стихъ 12.).

Блаженопочившиятъ Софро- 
ни, епископъ Врачански, сми­
рено казва, че превелъ книга­
та си на простия български 
езикъ, за да я разбира прости- 
ятъ народъ — за душевната си 
полза, и че книгата му била 
отпечатана (1806 г. 25 ноем- 
врий) съ помощьта и на бла­
гочестиви християни, отъ кои­
то споменава Димитрия Ми­
хайловъ Поповичъ и сина му 
Георгия, Теодора Стояновича 
отъ Видинъ, Софрониевъ уче-

никъ, Димитрия Николаев^, 
и Калчу Николаевъ ПопоВи?

Въ 1814 г. даскалъ ХадЛ’ 
Коакимъ Кърчовски превДт' 
на най простия българскиези! к 
за да се ползуватъ най«п^ 
титѣ некнижни хора—Пов^і 
за страшното и второ npUUl^ 
вие Христово, а книгата cej в 
печатала съ помощьта на гс 4 
подаря Киръ Хаджи Пеца ° 
Щипъ, и Киръ Хаджи Стац^ п 
отъ Кратово, и Киръ ДИНй. П 
рий Филиповичъ отъ Ег т< 
Дере Паланка заради дуик^ ЈЈ 
то имъ спасение^ а настояти ѵ 
билъ Димитрий ЙоановичъЗ
зура ©тъ Сечища.

ти

в

Въ 1816 г. Кирилъ ПейчинГ к 
вичъ, Тетовчанинъ, „мнм
грѣшниятъ измежду Иеромо» 
ситѣ и най-недостойниятъиг’ 
менъ на Крали—Марковияк 
настиръ „Св. великомжчени. 
Димитрия“ на Маркова pt 
около Скопие*, написалъ кі 
гата Огледало на препростиі 
некнижовенъ долно-мизийо
български езикъ и я отгж; { 
талъ съ грижитѣ и харча, [ 
„благоговейния измежду q 
щеницитѣ господина Kot j 
Стошича, попа отъ Призрь 
града“.

Въ 1817 г, пакъ даскалъЙ:' 
кимъ Кърчовски отпечап' 
книгата, наречена Митарст 
съ ижцивението на правосіі

с 
к 
в 
б 
в

нитѣ християни отъ Щим д 
други български градовез^' д< 
ди душевното имъ спасение и; Н 
настоячието на благопочтп П 
роднитѣ господари ДимитаДі 
Филиповича, кратовски жип Н 
и търговецъ, родомъ отъ Егж hi
дере паланка, и Димитрия: вс 
зура Сечищянина; още и е щ 
гата Чудеса пресветия Воі:.нг 
дпцьі, съ вдъхновението на 0 нс 
тия Духъ, за полза и по)
ние и спасение на християни
родъ—съ труда и настояниі 
на сжщитѣ тия двама блг

Щ

шпочтенородни господари, 
търговци.

Въ 1818 г. Цвѣтко ха; с* 
Георгиевъ, роденъ отъ Па с| 
гюрище, отпечаталъ Калені ср 
или месецословъ вѣчний, иі 
денъ съ труда на г. Hi п< 
Марковичъ, роденъ отъ К' щ
тово.

Въ 1819 
на сжщия

ЛІ 
г„ съ настоянк ci 
почтенороденъ ' Н

подарь Н. Марковичъ, X
иеромонахъ ха:

Иэакинъ отпечаталъ книп
товчанинъ,

Поучителни. наставления, 
която най- първо е отпечаи
и списъкъ 
отъ които 
гроша.

Въ 1924 
Букварьтъ

на 87 спомощн?: 
били събрани і

г. билъ отпечаті

Я 
Т( 
II 
а 
в- 
ЛІ 
Н1 
н 
01на Петра хй 

Беровича (рибниятъ буквг eJ 
за българскитѣ училища о НІ 
мощьта на Г. Антоньова И: В|
новича, въ Брашовъ. С]

Водввицата въ дъното на 
морото.

Норвежка легенда отъ 
Яюдвмкъ Тикъ.

Имаше едно време, много от­
давна, двама братя, отъ които 
едина бѣше богатъ, а другия 
беденъ. Когато приближи Ко­
леда бедниятъ, който нѣмаше 
нито месо, нито хлѣбъ, отиде 
при брата си и го помоли за 
помощь. Не за първи пжть 
богатия братъ помагаше на бед­
ния и не се зарадва много ко­
гато го видѣ.

— Ще направишъ ли това, 
което ти кажа, запита той: ако 
кажешъ да, ще ти дамъ цѣлъ 
единъ бутъ, единъ отъ тѣзи, 
които висятъ тамъ, подъ ка­
мината.

— Да, съгласи се добровол­
но бедниятъ.

— Ето го, каза богатия и 
подавайки му бута прибави: се­
га върви по дяволйтѣ.

Азъ обещахъ! и ще одър- 

жа обещанието си! каза дру- 
гиятъ, и вземайки бута, той 
тръгна.

Пжтува цѣлия день и когато 
настжпи нощьта, той забелѣза 
свѣтлина въ далечината. „Трѣ­
бва да е тука“, помисли той. 
Малко по далеко въ гората той 
съгледа единъ старъ човѣкъ съ 
дълга бѣла брада да цѣпи 
дърва.

— Добъръ вечерь, каза пжт- 
никътъ съ пушения бутъ въ 
ржка.

— Добъръ вечерь! Кжде оти- 
вашъ? попита човѣкътъ.

— Азъ искахъ да отида при 
дяволйтѣ, но не зная дали съмъ 
дошъль при тѣхъ, отговори 
бедниятъ.

— Ти не си се излъгалъ, ка­
за старецътъ, защото пъкъла 
е тукъ.

И той прибави:
— Когато слезешъ въ пъкъ­

ла, дяволйтѣ ще искатъ вед­
нага да купятъ бута ти, поне­
же свинското месо е едно рѣд­
ко ядене въ пъкъла, но ти не 
го продавай за пари, а искай 

въ замѣна старата ржчна воде­
ница задъ вратата. Когато из- 
лѣзешъ отъ пъкъла, азъ ще те 
науча какъ да работишъ съ 
нея. Знай, че тя върши работа.

Човѣкътъ съ бута благодари 
за упжтването и похлопа на > 
вратата на дяволйтѣ. Когато 
влезе, всичко стана тъй, както 
бѣше казалъ старецътъ. Всич­
китѣ дяволи, голѣми и малки, 
го заобиколиха и всѣкой чрезъ 
наддаване искаше да вземе 
пушения бутъ.

— Азъ мислѣхъ да го изямъ 
съ жена си презъ коледнитѣ 
праздници, каза човѣкътъ, но 
понеже виждамъ, че вие же­
лаете много да го вземете, азъ 
ще ви го дамъ, но по никой 
начинъ не за пари, а въ замѣна 
само срещу тази стара ржчна 
воденица задъ вратата.

Дяволйтѣ не искаха отъ на­
чало и да слушатъ дори за 
това; тѣ спорѣха и се пазарѣха 
съ човѣка, но той не отстжп- 
ваше отъ своето искане и дя- 
волитѣ трѣбваше да се съгла- 
сятъ съ него. Когато човѣкътъ 

излѣзе отъ пъкъла, узна отъ 
стареца, който цепѣше дърва, 
какъ се работи съ воденицата, 
и като му благодари, тръгна 
обратно за дома си.

Но като живѣеше много да­
леко отъ тукъ, той пристигна 
въ кжщи къмъ полунощь.

— Кжде закъсня толкова? 
запита жена му, когато той 
влѣзе въ кжщи. Азъ седнахъ 
да те чакамъ и не накладохъ 
дори огъня да сваря ядене 
за Коледа.

— Не можахъ да се върна 
по-рано, каза той, защото трѣ- 
бваше да свърша една работа 
и ходихъ много далеко. Сега 
вижъ какво ти донесохъ.

И той сложи воденицата на 
масата и започна да мели. Отъ 
воденицата излѣзе една ламба 
и после една постилка, после 
ястие и всичко, което трѣбва 
за едно коледно пиршество. 
Воденицата произвеждаше вси­
чко, което й се заповѣдваше

Жена му се слиса, кръсти се 
и искаше на всѣкаква цена 
да знае отъ кжде бѣше взелъ

й ЛІ тази воденица мжжътъ и. И| 
— Мапко важи отъ кждес':

я взелъ, каза той. Ти вижД* Д( 
че това е една хубава вод* Т( 
ца. Това ти стига! Ді 

На другия день той при’ 
ви още ядения и пиенете П( 
воденицата си, а третия ? ві 
покани приятелитѣ си на ’ н 
кетъ въ кжщи. и

Когато богатия узна, че м 
ко е приготвено за 6анК! п| 
студени и топли тръпки пр* тј 
наха по кожата му, защото ні 
завиждаше много на бра?2 ю

Въ надвечерието на Ко^т< 
каза той на другитѣ, брат* Xf 
бѣше толкова беденъ, чбИС 
за помощь при мене, а 1 
показва една такава 
телность, като да е ста^Та 

ю.баронъ или царь!
— Кой дяволъ тидаде^ 

ки тѣзи богатства? попит-’^ 
своя братъ.

— Азъ ги намѣрихъ Су 
вратата! отговори после-ед 
не искайки да изкаже твИ’$ 
си, но вечерьта той ие
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1Ч яоуч^ия юношества предстои- 
іиц тели сж Анастасия хаджи Ге- 
«г>оргИя Полизовъ, Добря хаджи 
и»і Йоана Бакалоглу и Стефана 
*• Поповича, а Священная история 
М ирковна ежеъ питания и от- 
й» йѣти заради малкитѣ деца, съ- 
оі цИНена отъ едного любородна, 

rot е издала на печать отъ нас- 
ог ^оЯТеля Басилъ Н. Неновичъ. 
nd помощници били — госп. Ан- 
W ТОНИЙ Йоановичъ на 500, г.

Исакъ Начовичь на 500, г. 
Петко Михаиловичъ на 100, г. 

гы Уяпжи Йорданъ хаджи Гено- 
'3 вИЧЬ на 200, „а Василий Н.

Неновичь има сичкитѣ други, 
колкото ся типариха отъ тѣхъ“.

or (Следва)

I Eum взботят.
Единъ много енергиченъ и 

й съ завидно умѣние работникъ 
ns нацърковно-общественото поле 
йо въ Варнеската епархия е Про- 

вадийскиятъ Арх. Намѣстникъ 
St Протойерей Михаилъ Апосто- 
G лол. Съборътъ на братствата 
ot въ Шуменъ възложи нему, въ і 
р: съдействие съ енорийското и 

свещеническо братства и цър-; 
Йі ковното настоятелево въ Про- ј 
та; вадия да открие Епархийско і 
ж братсвено старопиталище. Въ ' 
:лі връзка съ това нашиятъ ре- , 
пъ дакторъ има случая тѣзи дни ;

да посети гр. Провадия и Арх. : 
иі Намѣстничество. Докато въ ј 
№ Провадия само до преди 2 го- 

дини за помѣщение на Арх.
и Нам-во се наемаха всевъзмож- 
•fJ ни, конкуриращи по неудобст- 
і; во и високъ наемъ частни кж- 
к щи, днесъ, по инициативата ■ 
І: на Прот. Апостолова и съ пъл- і 
q ното съдействие на неговитѣ j 
)t. другари-свещеници отъ околи- ■ 
.J ята, Арх. Н-во тамъ се помѣ- \ 
Н| щава въ гиздаво здание, соб- < 
‘‘ ственость на околийското све- « 

щеническо братство. Въ него j 
се помѣщава и околийското 
братсвено подворие, дето всѣки

J свещеникъ отъ околията от- 
J сѣда зиме и лѣге като у дома 

си. Зданието струва нѣколко 
? стотинъ хиляди лева и е ку- 

пено сълични срѣдства на све- 
щеницитѣ (25 души) отъ око­
лията и добри християни, но 

,в съ упоритото залягане на Арх. 
' Н-къ Прот. Апостоловъ.
К ... Съ досѣтливостьта на Прот. 
а: Апостолова църковнитѣ нас- 
и! тоятелства чрезъ своитѣ све­

щеници, групирани около своя 
іт! шефъ, играятъ и видна роля 
® въ стопанския животъ на око- 
2 лията. Общо тѣ иматъ внесе­

ни въ Провадийската Популяр- I 
jr. на банка близо единъ мили- | 
;8j онъ лева. Не ще споръ, че I 
>«. единъ такъвъ голѣмъ акцио- ! 
:і> неръ-църковнитѣ настоятелст- I 
Й: ва въ лицето на своя пред- !

ставитель—Арх. Намѣстникъ, е I 

уважавакъ и думата му взе­
мана подъ внимание, когато се 
обежжда стопанската политика 
на банката, а тя е политика и 
на града.

Не случайно Епарх. Съборъ 
на братствата възложи Прот. 
Апостолову грижата да открие 
старопиталището. И ето, ме­
сецъ време следъ Събора той, 
съ помощьта на своитѣ сът­
рудници, е събралъ близо 60 
хиляди лева. Събранието на 
свещеницитѣ изъ околията е 
взело инициатива да събере 
отъ населението на околията 
нови суми. Разчита се на по­
мощьта и на другитѣ две ду­
ховни околии отъ Епархията— 
Шуменска и Варненска. Скоро 
Комитетътъ ще разполага съ 
достатъчно суми и старопита­
лището ще се открие, може 
би, още тази зима. Нашитѣ 
адмирации къмъ трудолюби­
вия човѣкъ - Прот. Апостоловъ!

Въ старопиталището ще се 
изпращатъ и старци отъ Шум. 
окржгъ. Трѣбва всички да се 
притечатъ съ своята помощь.

позивъ
Комитетътъ за безплатни уче­

нически трапезарии при пър­
воначалните училища въ града 
ни, като благодари за всички 
дарения, направени отъ граж­
данството за трапезариитѣ м. 
год., съобщава, че благодаре­
ние на тѣхната щедрость можа 
да издържа тритѣ трапезарии 
до края на годината.
Въ тия трапезарии се даде то- 
пълъ обѣдъ на 210 бедни и ; 
бѣжанекя деца, за което е из- ; 
разходвана сумата 111,077 лв. ! 
отъ която 67,598 лв. сж полу- ' 
чени чрезъ г-жа Ляпчева и г ца 
Фройндъ, издействувани отъ 
тѣхъ помощи отъ Междуна­
родния комитетъ за закрила 
на децата, а останалата сума 
43,479 лв. е събрана отъ гра- 
жданитѣ и нѣкой обществени 
заведения на града. Като се 
има предъ видъ, че сто деца 
сж хранени 150 дни, 60 деца— 
139 дни и други 90—51 день- 
на всѣко дете се пада дневно 
безъ хлѣба и месото, които 
сж платени отъ полученитѣ су­
ми отъ г-жа Ляпчева и г-ца 
Фройндъ, 4’50 лв. за обѣдъ.

Комитетътъ, насърдченъ отъ 
резултатитѣ на това дѣло и по­
ласканъ отъ щедростьта и ху- 
маннитѣ чувства на Шуменски- 
тѣ граждани, реши да продължи 
това човѣколюбиво дѣло, като 
отвори трапезариитѣ и презъ 
тая година.

Комитетътъ се надява, че той 
ще срещне отзивчивостьта на 
благодетелки граждани, което 
ще го улесни финансово. За­
щото, ако м. год., благодаре­
ние сумитѣ отъ Комитета за зак­
рилата на децата, се тури на- 

обѣда.
Когато наближи обѣдъ, той 

постави воденицата върху ма­
сата въ кухнята. „Мели херин­
ги и супа“, заповѣда той. И 
воденицата започна да мели 
херинги и супа, отначало свръхъ 
чениитѣ, а после изпълни и 
кухнята.

Мѣстена и обръщана по всич­
ки начини, воденицата не пре­
стана да мели и скоро супата 
въ кухнята заплашваше да у- 
дави човѣка. Тогава той отво­
ри вратата на съседната стая, 
но не трѣбваше много време 
на воденицата да изпълни и 
тази стая. Човѣкътъ едва ус- 
пѣ да хване ключалката на 
вратата потопена въ супата. Ко­
гато излѣзе вънъ, супата и хе- 
рингитѣ тръгнаха по петитѣ му. 
Скоро и полето плувна въ супа

Презъ това време жената, 
която бѣше отишла да жени 
на нивата, помисли, че мжжа й 
ще се забави много до като 
донесе обѣда. „Да отидемъ въ 
кжщи, каза тя на жетваритѣ, 
защото азъ мисля, че той не
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чало на тия трапезарии, т. г. 
изглежда сами ще трѣбва да 
поеме мъ издръжката имъ.

Драги съграждани, всички 
знаемъ, че града ни не е бо­
гатъ, обаче, ние мислимъ, че 
все пакъ Шуменъ ще може и 
е длъженъ да се грижи за бед- 
нитѣ си деца—утрешни граж­
дани.

Нека всички се въодушевимъ ' 
отъ Женевската декларация за 
децата: че детето преди, всичко 
трѣбва да бгкде нахранено, об- \ 
ленено, защитено.

Нека видятъ децата, че за > 
тѣхъ се полагатъ грижи. Нека 
разбератъ, че ако родителитѣ I 
имъ не сж въ състояние да имъ ! 
набавятъ наежщния, общест- ; 
вото се грижи за тѣхъ и не 
ще ги остави гладни.

Голѣмиятъ проблемъ за из­
раждане на поколѣнието е евър- 
занъ съ създаване добри ус­
ловия за децата, а преди всич­
ко съ изхранването имъ.

А за беднитѣ това се пости- { 
га съ минималната сума 4’50 лв. I 
за единъ обѣдъ на едно дете ; 
Тѣ правятъ около 100 лв. на I 
месецъ. Що сж 100 лв.? Това ! 
сж едно почерпване на 2-3 дру- .

Свещеници и учители. 
Едно обяснение.

Систематически тукашниятъ 
в. Шуменска вести пише и при­
повтаря, че ние сме били про­
тивъ учителитѣ, че сме ги на­
падали съ “тъмна стръвь“ и че 
ние „широкоджоби Дошовци“ 
(кръщелното име на свещ. Ди- 
митъръ Попвасилевъ) сме били 
противъ училището и учите­
литѣ, защото сме искали да 
превърнемъ училището въ своя 
„доходна енория“ и пр., и пр.

Дължимъ да заявимъ на ра- 
зумнитѣ и добритѣ (спрѣмо эли­
тѣ и предубеденитѣ думитѣ ни 
нѣматъ сила), че попъ Дошо 
както нарича редакторътъ на 
Ш. В„ г, Хр. Герчезъ, нашиятъ 
редакторъ, никога не е писалъ 
или говорилъ срещу българ­
ското учителство. Директорътъ 
на Шуменската мжжка гимна 
зия г-нъ Ташевъ е билъ не- 
говъ учитель въ Соф. Семи­
нария по математика. За да ру­
гае попъ Дошо учителитѣ, 
ще рече да ругае и своитѣ 
собствени учители, единъ отъ 
които е, както казахме, тукъ 
въ Шуменъ и къмъ когото попъ 
Дошо питае чувство на ува­
жение и пази скжпъ споменъ. 
Настояваме, че никога не сме 
оскърбявали учителитѣ, наши 
и на нашитѣ деца, както пред­
намѣрено се пише, за да се 
създава настроение.

Истина е, обаче, че ние ра­
ботамъ и съ перо, и съ слово 
да се засили религиозно-нрав­

ще може да приготви самъ су­
пата и трѣбва да му помогна“ 
ТѢ станаха и се отправиха 
къмъ кжщи. Когато минаха пла­
нината, видѣха, че супата, хе- 
рингитѣ и хлѣба течеха на сре­
ща имъ, а човѣка бѣгаше 
предъ това течение.

— Да имахте по сто стомаха 
всѣкой единъ отъ в?съ, изви­
ка той, пакъ не бихте погълна­
ли това.! Пазете се да не се 
удавите въ обѣда, който ви 
нося.

И той продължи да бѣга, 
като че ли гоненъ отъ дявола 
и пристигна въ кжщата на бра­
та си, молейки го да си вземе 
обратно воденицата.

— Защото, ако мели още 
единъ часъ, каза той, цѣлото 
село ще плувне въ супа и хе­
ринги.

Обаче, брата не искаше да 
вземе обратно воденицата си 
до като другия не плати още 
300 сребърни монети. Понеже 
нѣмаше другъ изходъ, лоши- 
ятъ богаташъ плати паритѣ.

Притежавайки паритѣ и во­

гари. Това сж нѣколко кутии 
папироси. Това сж нѣколко би­
лети за кино. Това сж, . . « ни­
що въ сравнение съ многото 
стотици, които се хвърлятъ 
твърде често безъ смѣтка за 
много ненуждни работи.

А съ тия сто лв. ще се оси­
гури необходимата прехрана на 
едно дете за цѣлъ месецъ! Не­
ка не казваме „Нѣмамъ", Стига 
човѣкъ да желае, всѣкога ще 
има: защото, тоя който има две 
хапки, може да сподѣли едната 
съ тоя, който и нея нѣма. На- 
родътъ казва: „Никога не каз­
вай. нгъмамъ“, защото, който каз­
ва „нѣмамъ“—Богъ му помага 
да нѣма Iй

Комитетътъ, надявайки се, 
че гражданството ще оцени бла- 
городнитѣ му усилия, очаква 
неговата щедра финансова под­
крепа въ полза на децата—ут­
решния день на народа ни.

Помощи, парични или въ нату­
ра, колкото и каквито и да 
сж тѣ, се приематъ всѣкога съ 
благодарность — при касиера 
Г-нъ Петъръ Тодоровъ, търго- 
вецъ, и при всѣко основно учи­
лище.

Отъ Комитета.

ственото обучение и възпита­
ние въ нашето училище, както 
е това въ всички европейски 
държави, съ изключение един­
ствено на една Франция, отъ 
която официалната наша прос- 
вѣтна политика взема тернъ, но 
въ която държава, по офици­
ални сведения, 85*/в отъ мла- 
дежитѣ минаватъ презъ част- 
нитѣ католишки училища, за­
това французкиятъ народъ е 
въ широката си маса здраво 
религиозенъ. Ние сме не про­
тивъ учителитѣ, които сж длъж­
ни да работятъ по дадена от­
горе програма, а противъ са­
мата просвѣтна политика на на­
шата държава, която политика 
имаше дълги години за цель 
да тъпче умоветѣ на българ­
ската младежь съ какво ли не, 
а не обръщаше почти никакво 
внимание на душата на тая 
младежь — училището пуст- 
на въ живота твърде много 
добре упражнени умствено, но 
слѣпи духовно-нравствено хора 
Че тази наша училищна поли­
тика бѣше грѣшна, се вижда 
отъ резултатитѣ. Това не се 
отрича отъ никой не преду- 
беденъ българинъ. Всички 
почти политически дейци и пар­
тии, сь изключение на широ­
китѣ и тѣсни социалисти, всич­
ки родолюбиви организации, 
широкитѣ срѣди на самото учи­
телство, не, самото Министер­
ство на просвѣтата признава 

деницата, бедниятъ не закъсня 
да си построи една много по- 
хубава кжща отколкото тази на 
брата му. Той мля толкова мно­
го злато, че обши всичкитѣ 
стени на жилището си, което 
6Ѣ разположено така близо до 
водата, щото блѣсъка на зла­
тото се отразяваше на далеко 
въ морето. Всички, които плу­
ваха по тѣзи брѣгове, се спи­
раха, за да посетятъ богатия 
човѣкъ въ К/'Ащата му и да 
видятъ вълшебната му воде­
ница. Новината за нея се раз­
чу на всѣкжде,

Единь денъ пристигна единъ 
мореплаватель, който искаше 
да види воденицата и, когато 
я видя, запита може ли да ме­
ли и соль.

— О, да отговори човѣка!
Тогава моряка поиска да я 

купи на всѣка цена.
Ако имамъ воденицата, мис- 

лѣше той, нѣма да ходя тол­
кова далекъ по дивото море 
за да търся соль. Така азъ 
ще прекзрамъ по спокойни дни.

Отначало човѣкътъ не иска­

съ новия свой законопроектъ 
за реформи въ училището, че 
досегашната система е била 
вредна, че училището не да­
ваше годни за живота хора, 
а пускаше хора, които много 
знаятъ, всичко разбирать и за 
всичко давать преценка, за 
всичко^ спорядъ авторитетно, 
ала най често биваха неспо­
собни да си изкаратъ сами 
хлѣба, затова лягать на гърба 
на държавата или на гърба на 
тати и мама.

Висшитѣ училищни съвети 
години наредъ въ заседанията 
си обежждатъ въпроса — да се 
въведе ли религиозно-нравст­
вено обучение и възпитание 
въ училището. На това съ 
всички сили противодейству- 
ватъ и до днесъ социалиститѣ. 
Въпрѣки обсадата, обаче, въ 
която тѣ и до днесъ (отъ 30 
год.) държатъ Министерството 
на просвѣтата, тамъ можа да 
надникне и да се настани въ 
училището (и то е още зако­
нопроектъ) новъ предметъ нра- 
воучение т. е. още не искатъ да 
пуснатъ Христа напълно въ 
училището. Ще се преподава 
нравственость, но дали тази 
на мохамеданитѣ, будиститѣ, 
теософитѣ, дъновиститѣ или 
ежботницитѣ, дали нѣкаква 
„модерна“ нравственость, коя- 
то вижда въ човѣка само 
единъ висшъ типъ животно, но 
Творецъ на това „животно“ 
не признава, не се знае. Въ 
всѣки случай, фактъ е, че са­
мото учителство, чрезъ своитѣ 
представители въ Висшия уч. 
съветъ, вече решава, че трѣб­
ва да се направи завой, само 
то вижда, че досегашната бъл­
гарска държавна училищ­
на система е вредна.

Е добре, какво говоримъ и пи­
шемъ ние „попъ Дошовцитѣ", 
както презрително се опитва да 
именува свеш. Д. Попваси- 
лева уважаемиятъ Хр. Герчевъ, 
широкъ социалистъ? Ние не- 
прекженато отъ години пов­
таряме: Давайте знание въ учи­
лищата, но не забравяйте ду- 
шитѣ на децата\ Дайте храна 
на тиядушиі Опознайте децата 
юношитѣ и девицитѣ въ учили­
щето съ Бога, сближете ги съ 
Христа и вие ще почувствувате, 
че коравата българска действа- 
телность се промѣня. Вие по 
често, и по често ще вземете да 
срещате, въ живота не само хо­
ра, много хора, но и човѣци—лич­
ности!

Ето, това ние говоримъ и 
пишемъ за нашето училище. 
И нима то е оскърбително за 
учителитѣ? Какво оскърбител­
но нѣщо има тукъ? Не наз­
вать ли сжщото нѣщо бащитѣ 
и майкитѣ, мнозина отъ които 
пращатъ децата си въ като­

лишки и протестантски учи­
лища, за да ги направятъ съ 

ше да се лиши отъ своето бо­
гатство, но моряка настоя и 
моли толкова много, че той му 
я отстжпи за 400 сребърни мо­
нета. Когато моряка взема во­
деницата, напустна веднага гра­
да, боейки се да не би другия 
да се откаже отъ продажбата 
си. Той тръгна тъй набързо, 
че забрави да пита какъ се ра­
боти съ воденицата. Бързо, 
бързо той се отдалечи отъ 
брѣга.

Когато бѣ на другия край на 
голѣмото море, той взе воде­
ницата и извика: „Мелисоль“! 
Веднага воденицата започна да 
мели соль, която блестѣше отъ 
далекъ. Когато моряка напълни 
кораба си, поиска да спре во­
деницата, ала колкото и да я 
обръща и мѣста тя продължа­
ваше да мели и камарата соль 
се увеличи толкова и тъй мно­
го, че кораба потъна въ дъно­
то на морето. Заедно съ ко­
раба потъна и воденицата, коя­
то продължава да мели и днесъ. 
Ето защо водата на морето е 
толкова солена. 

Да я запази и показа вълшеб- 
ната воденица.

дг. Ето воденицата, която ми 
)ДІ донесе това богатство, каза 

ТОИ, и предъ всички започна 
к да мели ту това, ту онова.
_ Когато брата се ориентира 

пожела на всѣка цена да купи 
г, веденицата. Отначало другиятъ 

не искаше и да слуша за това, 
но отпосле, тъй като братъ му 

умното настояваше, той му я 
нк продаде за 300 сребърни моне- 
|р ти, запазвайки си употрѣбле- 
тс нието й до идущия месецъ 
ітгюлии. „До тогава, си казваше 

Ще МОга да си намеля 
и хранителни продукти за много 
8* ГОДИНИ“.
1* 1 Презъ това време, както мо- 
31 е всѣки да мисли, воденица- 
’2г а н5 Ра>кдяса и, когато доде 

Юлии, брата влѣзе въ прите- 
^.Жанието й. Но другиятъ не му 
tf?3а Какъ се работи съ нея. 

огатия отнесе воденицата въ 
Сѵ И Още на ДРУГИЯ День 

^утриньта изпрати жена си за­
одно съ жетваритѣ на нивата, 
г той обеща да приготви самъ



усиленото въ тия училища ре­
лигиозно възпитание, както 
родителитѣ се изразяватъ, по- 
възпитани, по-благородни хо­
ра? Това не е ли единъ урокъ, 
една плѣсница за българско­
то училище?

И за всичкитѣ тия свои мис­
ли попъ Дошо постоянно бива 
оскърбяванъ, той и ония све­
щеници и други дейци, които 
мислятъ като него. Защо? При­
лично ли е г. Хр. Герчевъ, 
който е$ завършилъ Фило­
логическия факултетъи е 
билъ редъ години учитель въ 
тукашната мжжка гимназия по 
Литература, да пише: „широко 
джоби Дошовци“ т. е. кори- 
столюбиви попове? Не чувст­
вува ли, че такава груба и ци­
нична гавра съ единъ свеще- 
никъ, който полага последни 
усилия да бжде достоенъ за 
своя санъ, че такава гавра ос­
кърбява тежко него и другитѣ 
свещеници? И какъ ще на­
правимъ ние свещеницитѣ учи­
лищата „доходна своя енория“, 
каквато била интимната ни 
мисъль, за да искаме религиоз­
но образование въ училищата? 
Тамъ ще ги женимъ ли, ще 
ги вѣнчаваме ли? Много без­
смислена и безвкусна закачка 
е пусналъ въ ходъ г. Герчевъ, 
който, като журналистъ, това 
лѣто въ конгреса на провин- 
циалнитѣ журналисти въ Сли- 
венъ е гласувалъ резолюция, 
съ която всички журналисти се 
самозадължаватъда не пишатъ 
и да не позволяватъ да се пи­
ше нищо неприлично и оскър­
бително за когото и да било. 
А свещеницитѣ не сж хора отъ 
тълпата. ТѢ сж свещеници. 
Който се носи грубо и непри­
лично съ свещеницитѣ, зле 
препоръчва самъ себе си. Ко- 
лкото да е неприятно на мно­
зина, че свещеницитѣ се по- 
казватъ хора съ умъ и разумъ 
и се трудятъ да взематъ висо­
кото мѣсто въ обществения жи­
вотъ, което самото общество 
имъ настойчиво сочи, послед- 
нитѣ не ще спратъ да рабо- 
тятъ. ТѢ ще взематъ това мѣсто. 

Въ иаші подкрепа.
Насъ често оскърбяватъ за­

това, че ратуваме за по-вече 
религиозно-нравствено възпи­
тание въ българското учили­
ще. Ние не сме сами. Като 
насъ пишатъ и говорятъ мно­
го политически и други об- 
.ществени деятели, въ този 
духъ работягъ цѣли полити­
чески партии и всички родо­
любиви оргарнизации, освенъ 
мнозина социалисти — умѣрени 
и крайни, — които не искатъ 
Бога въ българското училище 
и надъ българската земя.

Като насъ мисли и бивши- 
ятъ Министеръ П. йешеаъ. 
И толкова по интересно е него­
вото мнение затова, че той е 
билъ министеръ и на Просвѣта- 
та. Презъ 1925 г. той издаде 
книгата си: „^ОПИТИЧескитЪ 
събития и мантЬ лдечни 
СГ8€»МеНйі“. Като се спира вър­
ху атентата, извършенъ въ цър­
квата „Св. Недѣля“, той пише:

„Провосждието, обаче, имай­
ки за задачи да дири законно 
и юродически отговорнитѣ, не 
се занимава съ морално от­
говорнитѣ,за които трѣбва да се 
заинтересува. Азъ смѣтамъ, 
че експлозивътъ, самата адска 
машина и фитилитѣ, чрезъ ко­
ито тя 6Ѣ подпалена, сж при­
готовлявани отъ 30 години на- 
самъ въ лабораториитѣ, които 
проповѣдницитѣ на отрицател- 
нитѣ и разрушителнитѣ теории 
съградиха между народа. Азъ 
смѣтамъ, че хората, които на-’ 
пълниха машината, които я 
натъкмиха и поставиха въ цър­
квата, и която я подпалиха, 
сж ученици, възпитаници и 
последователи на проповѣдни­
цитѣ на безвѣрието, враждата

умразата, егоизмътъ, свобода- 
та, половата разпасаносіь, раз­
грабване чуж диятъ имотъ, мал­
ко трудъ и по-вече удоволст­
вия, отечествоненавистничест- 
вото и противодържавничест- 
вото. Отъ 30 години насамъ 
душитъ и умоветѣ на родоот- 
отстжпницитѣсж подготовлява- 
ни, зада бждатъ възприемчиви 
къмъ болшевишки и терорис 
тични внушения, на които сж 
сега орждия. Тридесеть години 
наредъ е работено системати­
чески, за да се смутятъ умо­
ветѣ, за да се закоравятъ сър­
цата и да се озвѣрятъ душитѣ 
на младежьта, та да се обез- 
вѣрятъ, да се озлобятъ, да 
отричатъ Бога, доброто, оте­
чеството, родителитѣ си.

За подготовка на адската 
машина сме виновни ние всич­
ки, цѣлото общество, защото, 
залисани въ партийнитѣ ежби 
и борби, отдали тѣмъ повечето 
отъ силитѣ си и вниманието 
си, ние изоставихме да възни­
кне предъ очитѣ ни, да се раз­
вие свободно и да вирѣе без­
контролно, наредъ съ официа­
лното училище, често зктре 
въ него, школата на разруше­
нието. Въ тая школа не над­
зърнаха ни веднажъ поне ро- 
дителѵтѣ, за да видятъ що се 
преподава въ нея на децата имъ.

За мѣсто на атентата биде 
избрана църквата, тъкмо за 
това, защото 30 години наредъ 
Божиятъ храмъ изобщо бѣше 
предметъ нахули, на гавра, на 
презрение, на умраза. На мла­
дежьта е проповѣдвано откри­
то, дори въ нѣкой училища, 
че нѣма Богъ, че вѣрата е заблу­
да, че черквата е домъ, дето 
се проповѣдва суевѣрие, не­
вежество, тирания, че тя е 
домъ, въ който за единъ про- 
свѣтенъ човѣкъ, какъвто всѣ- 
ки, който е прочелъ нѣхоя мо­
дерна книга, пълна съ теории 
за слободия и рушителство, е 
срамно да отива. Църквата е 
тъкмо мѣстото, решили сж тѣ, 
дето адската машина ще про­
изведе най-ч увствителенъ 
ударъ на самото днешно об­
щество, неговитѣ убеждения 
и вѣрвания, безъ да засѣгне 
що годе идеіінишѣ другари, кои­
то, заклѣли се да не стжпватъ 
тамъ, дето се чете Евангелие­
то, сигурно не ще пострадать“.

Ива въаглвда іа иіа.
Свѣтътъ има два главни въз­

гледи за „еманципираната же­
на“. Първиятъ е обширенъ й 
благороденъ възгледъ, който 
изразява видението на пророка 
и въодушевлението на всички, 
въ чиито души блѣсти божест­
вения пламъ. Тия хора блену- 
ватъ за жената, напълно сво­
бодна отъ всички ограничения 
и препяствия, които спъватъ 
и възпиратъ нейното пълно 
развитие и свободно проявле­
ние На всичкитѣ Й СИЛИ. По- 
добни хора считать, че жената 
стои на едно равнище и пъл­
но равенство съ мжжа, и че 
сѣки пжть въ живота е ши­
роко отворенъ и за нея. ТѢ 
работятъ дружно за идването 
на деня, когато вратитѣ на 
живота ще бждатъ лесно до- 
стжпни за женитѣ отъ всѣко 
съсловие и земя.

Но израза „еманципираната 
жена“ често означава пълно 
отрицание на горния възгледъ, 
Тоя изразъ значи жената, коя­
то въпрѣки, че е омжжена, 
настоява за „кариера“; значи 
отказъ да поеме отговорности- 
тѣ на дома, на майчинството, 
на задълженията на новия до­
броволенъ съвмѣстенъ животъ; 
и често значи практическо от­
хвърляне на всичко старо, 
свято, на красивата вѣрность и 
преданность на семейния жи­
вотъ.

За голѣмо и постоянно рас­
теніе число отъ неомжжени 

жени, млади и стари, израза [ 
„еманципираната жена“ озна- । 
чава жена която съзнателно си ! 
е избрала да отрича всички 
обществени ограничения идър- ’ 
жане, и се освободи отъ спън- ! 
ки и прѣчки, които една буд- і 
на, чиста съвесть налага на ! 
всѣка жена, която съхранява 
въ сърдцето си Божия законъ 
и която се радва на всички 
радости, благословения и щед­
рости въ него.

Препись—Извлечение 

ОПРЕДЕЛЕНИЕ

Шуменски Окржженъ Сждъ 
въ днешното си разпор. засе­
дание 26. XI. 1928 год. докла­
два М. Кусевъ Ч. Гр. Д. № 846/ 
1928 год.

ОПРЕДЕЛИ:

Допуща осиновяването н а 
малолѣтния Стоянъ Юрдановъ, 
отъс. Становецъ—Ново-Пазар­
ска околия, 15 годишенъ, синъ 
на Юрданъ Косевъ и Иванка 
Юрданова, отъ сжщото село, 
стъ съпрузитѣ Ганчо Косевъ и 
Пена Косева, отъ сжщото село. 
ПРЕДСЕДАТЕЛСТВ: чл. (п) 
Б. Бояджиевъ. Членове: (п) (п) 
Ст. Кировъ М. В. Кусевъ.

ВЕРНО:
На Шуменски Окржженъ Сждъ, ;

Секретарь: П. Ганчевъ ‘

ХРОНИКА. !
НаШИЯТЪ вестникъ не е 

чисто информационенъ. За то­
ва, което става въ града, въ 
окржга, въ България, има де 
сятки вестници, отъ които мо­
жемъ да учимъ всевъзможни- 
тѣ новини и сензации. „Наро- : 
денъ будитель“ цели да даде 
на читателитѣ сериозно, пре­
димно религиозно-философско 
четиво. Статиитѣ на нашия вее- • 
тникъ мѣрятъ да приучатъ на- 
шитѣ читатели не само, като ј 
взематъ вестникъ въ ржка, да 
претичатъ съ погледъ по не­
говитѣ колони, за да грабнатъ 
„най-интересното“, а въ единъ 
свободенъ половинъ часъ 
презъ седмицата да спратъ по­
гледъ върху четивото, що имъ 
се поднася, да четатъ и помис- 
лятъ върху въпроси не само 
изъ всѣкидневния моренъ жи­
вотъ. Ако едно не хареса на 
читателя въ вестника, друго 
ще му хареса. Ако, обаче, той 
прегледа само заглавията й си 
каже, по старъ навикъ: „поп­
ска работа!“ сигурно нищо не 
ще му хареса, но затова ще 
се покаже повърхностенъ чо- ! 
вѣкъ.

Четете съ внимание давани . 
тѣ въ преводъ религиозно-фи- , 
лософски статии на D-r Klug. 1 
Тѣ ще продължатъ. Знаемъ, че ’ 
българскиятъ читатель не е ; 
привикналъ съ такова .четиво ; 
защото е малко възпитаванъ > 
религиозно, но трѣбва да при- : 
викне.

И не забравяйте, драги наши 
читатели и абонати, че сте 
длъжни да се отплатите за не­
имовѣрно голѣмия трудъ, що 
положи редакцията, особно 
презъ изтичащата II годишни- ; 
на на вестника,— длъжни сте, ! 
като ви поднесе пощалионътъ I. 
или нашъ близъкъ човѣкъ кви­
танция за 50 лева, да я ос­
ребрите.

Редакцията.

Негово Високопреосвещен­
ство Митрополитъ Симеонъ 
който страда отъ екзема, аеж- 
щевременно презъ миналата 
седмица заболѣ отъ инфлуен­
ца, е вече по-добре. За него, 
(презъ критичнитѣ дни на бо- 
лестьта му) се разтревожи цѣ­
ла мисляща България. Самъ 
Н. В. Царя натовари човѣкъ, 
който да го уведомява пое* 
тоянно за вървежа на более-

Дирекция на постройкитѣ за безводния Дели-О.рмаНъ 
ГР* Шуменгг.. ... I

Обявление Ns 801
На 17 декември т. г. въ 9 часа предъ пладне въ 

пата зала на Шум. Окр. Данъчно Управление ще qe nFo. 
изведе спазаряване по доброволно съгласие за дослав^ На 
20,000 кгр. портландъ циментъ, отъ които 1э,ЪЫ) 
предадатъ франко помпена централа іидогду и .-L00 кгр. 
франко вагонъ гара Кулаково.

Приблизителна стойность 38,UUU. лв.
Залогъ—10 % °і’ъ девизната стойность въ банково удо.

стовѣрение.
Срока за доставката е 10 дни отъ деня на съобщение, 

то за възлагането й. |
Изплащане веднага следъ приемането на цимента.
Всички разноски, като публикация, гербъ, данъкъ, койт! 

се плаща на половина, сж за смѣтка на предприемача.
4. декамври 1928 г. Шуменъ. Оіъ Дирекциятг

тьта, а изпрати и своя лѣкарь 
Д-ръ Кирковичъ, да прогледа 
скжпия за цѣлия народъ бол- 
никъ. Н. В. Преосвещенство 
Русенскиятъ Митрополитъ г. г. 
Михаиле, познатиятъ на пра­
вославното общество г. &Ѵ. 
ЙеТКОВЪ, г. Професоръ Ни­
ковъ, племеникъ на дѣда Си­
меона, Професоръ Протопрес­
витеръ Д-ръ Цанковъ, веднага 
дойдоха въ Варна, за да бдятъ 
надъ леглото на болния ста­
рецъ. Министри и други ви- 
сокостоящи лица тревожно за­
питваха по телефона за здра­
вето на Митрополита. Ето та­
кава личность е Митрополитъ 
СиИіеѳ.К'Ь, Варно-Преславски, 
личность, предъ ксято благо- 
говѣе всѣко родолюбиво бъл­
гарско сърце. Като пишемъ 
това, си спомняме, че се намѣ- 
ри свещеникъ, който писа не­
отдавна въ варненския в.
Съветимкъ, че Митрополитъ 
Симйоиъ се е вдетинилъ, че 
презъ днитѣ на Събора на пра- 
вославнитѣ братства се е по­
казалъ зълъ, егоистъ, отмъс- 
тйтеленъ, капризенъ и н’амъ 
какви още безсмислици. Това 
писа свещ. Кожухаровъ отъ 
Варна следъ Събора, а го при- 
повтарятъ по шуменскитѣ ули­
ци тукашни свещеници. Свеще­
ници ли сж това?

&Ч1вТЗД9Сг(ИЯТЪ съветъ на 
Шуменската народна мжжка 
гимназия „Василъ Друмевъ“ 
исказва благодарностьта си на 
следнитѣ граждани, внесли 
помощь за безплатната тра­
пезария при гимназията: г. Фи­
липъ Халаджовъ—250 лв. вмѣс­
то курбанъ за Архангеловдень, 
г. Иванъ Харизанозъ—200 лв. 
за здраве и г-жа Р. Градина- 
рова—150 лв. вмѣсто панихида 
по случай смъртьта на мжжа й 
Хр. Градинаровъ.

йрезъ миналата седмица 
въ Нар. събрание по отговора 
на тронното слово станаха 
разискания по външната и вжт- 
решната политака на правител­
ството. Опозиционнитѣ партии 
изказаха нѣкой критики. Отго­
вориха м-ръ Ляпчевъ и Буровъ 
Министрътъ на вжтрешнитѣ 
работи обвини земледѣлцитѣ, 
че получавали пари отъ външ­
ни държави. Земледѣлцитѣ пре­
дложиха анкета, за която М-ръ 
Ляпчевъ не даде отговоръ. М-ръ 
Буровъ защити външната си 
политика, като заяви, че Бъл­
гария не можела да се изложи 
на рискове. Направи впечат­
ление, че г. Буровъ не споме­
на нищо за българскитѣ мал­
цинства. — Заемътъ е оконча­
телно сключенъ. Състоя се 
първото заседание на преор- 
ганизирания управителенъ съ­
ветъ на Б. Н. Банка, съ учас­
тието на техническия съвет- 
никъ г. Шаронъ. — Заминали 
сж за Лугано министритѣ Бу­
ровъ и Молловъ, за да пред- 
ставляватъ България на засе 
данията на съвета на О. Н. Вѣр- 
ва се, че^въ Лугано ще се разг­
леда и въпросътъ за спогод­
бата Молловъ — Кафандарисъ

Ига 

МАЛКО УПОТРЕБЯВАН?! 
НАПЪЛНО ЗАП А ЗЕН|

ПРОДАВА на ИЗНОСНА ЦЕ(
книгоиздателство: 
„Спасъ Поповъ“ -— Шумен.

Въ София се състоя конгрес? 
на градоветѣ. Реши се да: 
искатъ повече срѣдства за о: 
щинскитѣ управления, —За 
ледѣлцитѣ отложиха конгри 
си за идната година. — Въ(? 
моковъ единъ извергъ — d 
никъ убилъ съ кама дирег 
ра си Дойчиновъ.

КНИЖНИНА

Зіояучи въ редакций

Проф. А. Хаймъ—Половото 
държане и добрачната чиж. 
Книга за златната младед 
Съ предговоръ отъ Д-ръ ИД 
тевъза половата нравственк 
по нашия наказат. законъ, 
на 10 лв. Издава „Акация1 
София, ул. Витошка, 59. Koi 
иска да знае, колко щас 
доставя истинската и цълб: 
любовь на мжжетѣ и жен? 
които сж живѣли цѣлом;кдр^ 
животъ и стжпватъ въ брі 
чисти и искрени, нека про 
те тази пълна съ правдинг 
здрава мисъль книга.

е® въ редана 
книгата „Даровешѣ на блі’ 
таи (Черното злато) отъ И 
Василковски—№ б на чет 
„Изъ тайнитѣ на земята“. 
приложение отъ проф. Д 
Ac. Златаровъ: Каменнов^ 
нитѣ богатства на Българ 
Цена б лв. Издание на Кооо 
Книгоиздателство „Акация* 
София ул. „Витошка“ 59.

Въ тази малка книжка 
сбита и увлекателна форм! 
излага, каква важна ра^: 
вършатъ блатата, какъ сі! 
овжгляването на блатнигМ 
тения, какъ се образуватъ' 
фа и др. изкопаеми вжгл^- ш 
засѣга се историята на к! 
новжглената промишлено^ 
значението й въ сегашно f 
ме, живота на вжглекол! 
работата и нещастията въ 
нитѣ, ежегодното произвоДг с 
на вжглища и запаситѣ \ Г 
въ недрата на земята и ра^ т 
ната сила, която се полу4 ђ 
при изгаренето на вжглиШ' f

Въ приложението си пр: 
Д-ръ Златаровъ излага, 
сж нашитѣ каменовжгл!’ * 
богатства и ролята имъ за; { 
еяване на нашитѣ гори1 } 
опустошение. ,

Вестникъ „Народу 
будитель“ е необхоД11! 
за всЪко xpwcwflHf 
семейство. Чатате го* 
кжщн съ СВФИТЬ 
Запишете сася 
ЗЪКЪ іГС£ШЯТ®Ііь!


